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Справи про банкрутство характеризують
ся специфічним колом учасників, нехарактер
ним для інших категорій господарських справ. 
Кожен суб’єкт, вступаючи у провадження у 
справі про банкрутство, наділяється особли
вим колом прав та обов’язків, направлених на 
захист його інтересів. Для визначення право
вого статусу конкретного учасника прова
дження у справі про банкрутство необхідно 
визначити його місце, ступінь підпорядкова
ності, обсяг прав та обов’язків у загальній 
масі учасників. Одним із способів вирішення 
цього завдання є здійснення класифікації 
учасників провадження у справі про банкрут
ство.

Правове регулювання інституту банкрут
ства стало темою досліджень таких вітчизня
них вчених, як: В. В. Джунь, Б. М. Поляков, 
В. В. Радзивілюк, Я. Г. Рябцева, Л. Г. Талан та 
ін. Зазначеними науковцями всебічно дослі
джуються норми права неспроможності, де
тально розкривається понятійно-категоріаль
ний апарат, аналізується судова практика у 
справах про банкрутство та здійснюється по
рівняльно-правове дослідження систем не
спроможності України та іноземних держав.

Однак проблема правового регулювання 
статусу учасників відносин неспроможності у 
працях вказаних учених не дістала комплекс
ного дослідження, розглянута тільки фраг

ментарно. У зв'язку з цим актуальним та не
обхідним видається комплексне дослідження 
правового статусу учасників провадження у 
справі про банкрутство та здійснення їх кла
сифікації, що і $ метою цієї статті.

Перелік основних учасників провадження у 
справі про банкрутство наведений у ст. 1 За
кону України «Про відновлення платоспромож
ності боржника або визнання його банкрутом» 
(далі —  Закон про банкрутство) [1]. Однак 
коло учасників провадження у справі про бан
крутство є значно ширшим, ніж законодавчо 
визначене. У разі необхідності суд визнає 
учасниками провадження у конкретній справі 
про банкрутство й інших осіб з метою захисту 
прав та законних інтересів останніх. Показо
вим є такий приклад із судової практики.

Так, Вищий господарський суд України 
(далі —  ВГСУ) у постанові від 10 вересня 
2013 р. у справі № Б-24/03-10 ВГС зазначив, 
що згідно зі статтями 1, 4, 8 Закону України 
«Про управління об’єктами державної влас
ності» Національна академія аграрних наук 
України є суб’єктом управління об’єктами 
державної власності, тобто уповноваженим 
органом щодо реалізації прав держави як 
власника таких об’єктів, пов’язаних з воло
дінням, користуванням і розпорядженням 
ними, у межах, визначених законодавством 
України, з метою задоволення державних та 
суспільних потреб. Таким чином, Національна 
академія аграрних наук України є органом, 
уповноваженим управляти майном боржника 
та, відповідно, учасником провадження у 
справі про банкрутство ДГ ДП «Ч» [2].

Враховуючи велику кількість учасників 
справи про банкрутство, класифікацію остан
ніх слід здійснювати за різними критеріями. 
Залежно від обсягу повноважень їх можна по
ділити на три групи: учасники із загальним
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обсягом повноважень, учасники з частковим 
обсягом повноважень та учасники з обмеже
ним обсягом повноважень.

Учасники із загальним обсягом повнова
жень —  це ті учасники справи про банкрут
ство, які беруть участь у будь-якій справі про 
банкрутство і володіють у ній максимальним 
обсягом повноважень. До таких учасників 
можна віднести боржника, кредиторів, арбі
тражного керуючого, збори кредиторів, комі
тет кредиторів тощо.

Учасники з частковим обсягом повнова
жень можуть брати участь тільки у справах 
про банкрутство боржників, віднесених до 
окремих категорій. Наприклад, Фонд держав
ного майна України відповідно до Закону про 
банкрутство є учасником справ про банкрут
ство державних підприємств або підпри
ємств, у статутному капіталі яких державна 
частка становить більш ніж 50 %. Орган міс
цевого самоврядування відповідної адміні
стративно-територіальної одиниці визнаєть
ся учасником провадження у справі про бан
крутство містоутворюючого суб’єкта підпри
ємницької діяльності. При розгляді справи 
про банкрутство особливо небезпечного 
суб’єкта підприємницької діяльності учасни
ками провадження у справі про банкрутство, 
крім відповідного органу місцевого самовря
дування, визнаються також центральний ор
ган виконавчої влади, до компетенції якого 
належить сфера діяльності боржника, і за не
обхідності —  державний орган з питань над
звичайних ситуацій та у справах захисту на
селення від наслідків Чорнобильської ката
строфи, з питань охорони навколишнього 
природного середовища та ядерної безпеки, 
з питань геології та використання надр. Так, 
Фонд держмайна та представник органу міс
цевого самоврядування мають право брати 
участь у роботі комітету кредиторів з правом 
дорадчого голосу, призначаються у відповід
них справах членами ліквідаційної комісії, ви
ступаючи, таким чином, представниками ін

тересів держави та територіальної громади у 
відносинах банкрутства. Незважаючи на не
значний обсяг прав у справі про банкрутство, 
учасники з частковим обсягом повноважень 
можуть здійснювати суттєвий вплив на про
вадження у справі, зокрема через реалізацію 
їх права на оскарження судових актів.

Учасники з обмеженим обсягом повнова
жень —  це ті фізичні та юридичні особи, які 
Законом про банкрутство прямо не передба
чені як учасники провадження у справі про 
банкрутство, але залучаються до розгляду 
справи про банкрутство з метою захисту їх 
прав та охоронюваних законом інтересів. Ці 
суб’єкти, як правило, наділені обмеженим 
колом повноважень, що зумовлені виключно 
необхідністю захисту їхніх прав. Наприклад, 
якщо розглядається справа про банкрутство 
фізичної особи, то продаж майна такого 
боржника може зачіпати інтереси його дру
жини (чоловіка), якщо таке майно знаходить
ся у подружжя у спільній сумісній власності. 
Звичайно, надавати іншому з подружжя пра
во оскаржувати постанову про визнання фі
зичної особи банкрутом не є доцільним, але 
дозволити іншому з подружжя оскаржувати 
результати торгів, наприклад, на наш погляд, 
було б доречним. Аналогічні випадки можуть 
мати місце і щодо батьків, дітей, і навіть осіб, 
з якими фізична особа перебуває у фактичних 
шлюбних відносинах.

Також до учасників з обмеженим обсягом 
повноважень можна віднести контрагентів 
боржника за договорами, питання про недійс
ність яких розглядається господарським су
дом в рамках справи про банкрутство. Цій 
категорії учасників надається обмежене коло 
повноважень, пов’язаних із захистом їх прав 
та законних інтересів, які можуть бути пору
шені у випадку визнання угод, укладених 
ними з боржником, недійсними.

Цих осіб з обмеженим обсягом повнова
жень можна було б залучати до провадження 
у справі про банкрутство як третіх осіб, але це
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суперечить Закону про банкрутство і може 
мати місце тільки у справах позовного про

щення. На практиці виникають ситуації, 
коли необхідно залучити подібних суб’єктів 
до провадження у справі про банкрутство в 
якості третіх осіб, але суди подібні клопотан
ня не задовольняють як такі, що суперечать 
спеціальному акту —  Закону про банкрут
ство.

Так, ухвалою від 23 листопада 2012 р. гос
подарський суд Дніпропетровської області 
призначив судове засідання на 27 листопада 
2012 р. для розгляду клопотання ПАТ «К» про 
залучення до участі у справі в якості третьої 
особи, яка не заявляє самостійних вимог на 
предмет спору, Відділу з питань банкрутства 
Головного управління юстиції у Дніпропетров
ській області. Суд визнав вказане клопотання 
таким, що не підлягає задоволенню, оскільки 
суперечить вимогам Закону про банкрутство. 
Так, у ст. 1 Закону визначено, хто є сторонами 
у справі про банкрутство, учасниками, заін
тересованими особами. Такого поняття, як 
третя особа, Законом не передбачено. Стат
тя 27 ГПК України застосовується при розгля
ді позовних проваджень, а не у справі про 
банкрутство, оскільки треті особи, які не за
являють самостійних вимог на предмет спо
ру, можуть вступати у справу на стороні по
зивача або відповідача [3]. Суд апеляційної 
інстанції та ВГСУ погодилися із думкою суду 
першої інстанції.

Таким чином, на сьогодні законодавством 
не передбачено можливості залучення до 
справи про банкрутство учасників з обмеже
ним обсягом повноважень, хоча їх права та 
охоронювані законом інтереси можуть зазна
вати суттєвого впливу внаслідок застосуван
ня до неплатоспроможного боржника судо
вих процедур банкрутства.

Іншим критерієм класифікації учасників 
провадження у справі про банкрутство є зміст 
правовідносин, що зумовлюють правовий 
статус учасника.
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Норми процесуального права тісно 
пов’язані з відповідними нормами матеріаль
ного права, і якщо ми говоримо про сторін у 
справі про банкрутство —  боржника та креди
торів, то обов’язковою передумовою виник
нення їх прав як учасників справи про бан
крутство є відповідний правовий зв’язок між 
ними у матеріальному праві. Цей зв’язок 
може виникнути на основі норм господар
ського, цивільного, земельного, трудового 
права тощо. У зобов’язальному праві існує дві 
сторони з протилежними інтересами —  борж
ник і кредитор. У позовному провадженні, у 
випадку звернення до суду з позовною зая
вою, кредитор трансформується у позивача, 
а боржник —  у відповідача. Якщо відповідач 
(боржник) подає зустрічний позов, то борж
ник набуває прав позивача. У справі ж про 
банкрутство, незалежно від того, хто ініцію
вав провадження —  боржник чи кредитор —  їх 
статус як сторін провадження залишається 
незмінним.

Б. М. Поляков звертає увагу на те, що для 
того, щоб та чи інша особа стала учасником 
справи, необхідною є наявність судової ухва
ли. Без такого документа заінтересована 
особа може тільки оскаржувати судове рі
шення не по суті питання, а на предмет по
збавлення її права бути учасником справи 
або коли зазначеним актом порушено безпо
середньо її права та обов’язки [4, с. 31-32].

Процесуальним правовідносинам банкрут
ства передують матеріальні правовідносини 
між боржником і його кредиторами. Таким чи
ном, процесуальній правосуб’єктності борж
ника у справі про банкрутство обов’язково 
передує його участь у матеріальних правовід
носинах. Але учасником справи про банкрут
ство боржник стає тільки після подання ним 
або кредиторами відповідної заяви до госпо
дарського суду. Кредитори також до порушен
ня провадження у справі про банкрутство є 
учасниками матеріальних правовідносин, од
нак щоб стати повноправними учасниками
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процесу, їм необхідно вчинити певні процесу
альні дії (звернутися до господарського суду з 
відповідною заявою). Виняток з цього правила 
становлять забезпечені кредитори, які неза
лежно від факту їх звернення до суду, 
обов’язково включаються до реєстру вимог 
кредиторів, а також працівники підприємства- 
боржника, яким також не потрібно вчиняти 
процесуальних дій для того, щоб стати учасни
ком провадження у справі про банкрутство.

Такі ж учасники процесу, як арбітражний 
керуючий, Фонд державного майна України, 
державний орган з питань банкрутства набу
вають правосуб’єктності тільки у випадку по
рушення провадження у справі про банкрут
ство, а до цього моменту у матеріальних пра
вовідносинах з боржником і кредиторами не 
перебувають. Враховуючи такий підхід, усіх 
учасників провадження у справі про банкрут
ство можна поділити на три групи:

—  учасники, правовий статус яких об
умовлений матеріальними, підставами (за
безпечені кредитори, працівники боржника);

—  учасники, правовий статус яких об
умовлений процесуальними підставами (ар
бітражний керуючий, Фонд державного май
на України, державний орган з питань бан
крутства);

—  учасники, правовий статус який об
умовлений матеріально-процесуальними під
ставами (боржник, конкурсні кредитори).

Таким чином, порушення провадження у 
справі про банкрутство суттєво впливає, на 
правове становище як неплатоспроможного 
боржника, так і його кредиторів. Кожен учас
ник провадження у справі про банкрутство 
має специфічний правовий статус, особли
вості якого зумовлені характером відносин 
неспроможності. Коло учасників проваджен
ня у справі про банкрутство є значно шир
шим, ніж законодавчо визначене, що підтвер
джується аналізом судової практики.

Залежно від обсягу повноважень учасників 
провадження у справі про банкрутство пропо

нується поділяти на три групи: учасники із за
гальним обсягом повноважень (ті, які беруть 
участь у будь-якій справі про банкрутство і во
лодіють у ній максимальним обсягом повно
важень), учасники з частковим обсягом повно
важень (які можуть брати участь тільки у спра
вах про банкрутство боржників, віднесених до 
окремих категорій, і наділяються у цих справах 
вузьким колом повноважень, але можуть 
здійснювати суттєвий вплив на хід проваджен
ня шляхом оскарження судових актів) та учас
ники з обмеженим обсягом повноважень (ті 
фізичні і юридичні особи, які Законом про 
банкрутство прямо не передбачені як учасни
ки провадження у справі про банкрутство, але 
залучаються до відносин неспроможності з 
метою захисту їх прав та охоронюваних зако
ном інтересів). Враховуючи зміст правовідно
син, що зумовлюють правовий статус учасни
ків справи про банкрутство, останніх пропону
ється поділяти на: учасників, правовий статус 
яких обумовлений матеріальними підставами; 
учасників, правовий статус яких обумовлений 
процесуальними підставами; учасників, пра
вовий статус яких обумовлений матеріально- 
процесуальними підставами.
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